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Д О К Л А Д 

За осъществените читалищни дейности през 2021 г. 

в изпълнение на чл.26 ал.4 от Закона за народните читалища  

 

            Цялостната дейност на Народно читалище „Паисий Хилендарски 

1870.” през изминалата година е в изпълнение на Годишната програма за 

развитие на читалището за 2021г., разработена в изпълнение на чл. 26 а, ал. 2 

от Закона за народните читалища. Нейна основна цел е да развива и обогатява 

културния живот, социалната и образователна дейност, да предоставя 

информационни услуги на жителите в град Балчик. Народно читалище 

„Паисий Хилендарски 1870” е място, където всеки без оглед на възраст, 

образование и етнос може да реализира възможностите си, да открие своя 

талант и да обогати дарованията си. Изминалата 2021 година отново беше 

белязана като година на световната COVID-19 пандемия, тежка и с 

непоправими последствия за цялото човечество. Тази трудна година се отрази 

неблагоприятно и върху дейността на читалището. В условията на 

извънредно положение, епидемична обстановка и карантина с прекъсвания 

бяха преустановени всякакви мероприятия и репетиции на самодейните 

състави. Голяма част от мероприятията бяха ограничени а други  не се 

реализираха. Основните насоки в работата на читалището през изминалата 

година бяха свързани с поддържане на общодостъпна библиотека и 

насърчаване на четенето, културен обмен и организиране на инициативи с 

иновативен характер, опазване и популяризиране на културното 

многообразие, развитие на неговия потенциал, диалог и партньорство с 
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общината, НПО и бизнеса за развитие на културните процеси; участия в 

проекти за финансово подпомагане на читалищните дейности; поддържане и 

подобряване на материалната база в рамките на предоставената държавна 

субсидия и собствените финанси.  

 

1.БИБЛИОТЕЧНА ДЕЙНОСТ 

         Въпреки ограниченията, дейността на библиотеката  беше активна и 

разнообразна. В периода на усложнената ситуация и преустановяване достъпа 

на читатели до заемните, за гражданите беше създадена възможност да 

извършват заявки на книги по телефона, от която се възползваха голяма част 

от потребителите. С подходящи мероприятия, при строго спазване на 

противоепидемичните мерки, бяха отбелязани всички по-важни културни 

събития и годишнини. През отчетния период библиотечният фонд наброява 

53 577 бр. библиотечни документа. Разпределен в два отделно обособени 

отдела: „Възрастни” и „Детски ”, като към всеки от тях има читалня със 

съответната справочна литература за свободен достъп, две книгохранилища.         

През изтеклата година читалищният фонд беше обогатен и с нови книги, след 

спечелен проект по програма „Българските библиотеки – съвременни 

центрове за четене и информираност“. Чрез който бяха закупени 285 бр. 

библиотечни документа на стойност 3997 лв., съобразени с читателските 

търсения, учебните програми и актуални заглавия от български и чужди 

автори. Чрез  кампанията „Дари книга”, с 236 книги се обогати фонда на 

библиотеката. 190 бр. нова литература  на стойност 2 500 лв. бяха закупени на 

чрез средства на Читалището.Общо придобитите нови книги в читалищната 

библиотека  през 2021 година са 711 броя. Новите постъпления, както и 

документи от стария фонд, се въвеждат в библиотечен софтуер АБ – 

автоматизирана библиотека  на PC-TM. В читалищната библиотека се 

извършва методическа помощ, проекти, отчети и централизарана обработка 

на библиотечни документи на всички читалищни библиотеки в община 

Балчик. Към централизираната обработка са каталогизирани и обработени 

320 заглавия.  

      Въпреки ограниченията при ползването на библиотеката, заетите 

библиотечни документи са 15 0683. 7900 са посещенията,броят на читателите 

е 568. Наблюдава се 13% намаление в сравнение с предходни години,  189  

реализираните културно- образователни инициативи от библиотеката. 
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Абонаментът се осъществяваше редовно съобразно финансовите 

възможности на читалището и според интереса на потребителите.Абонирани 

са 11 вестника и 10 списания, половината от които библиотеката съхранява 

трайно. 

 

2.УЧЕБНО-ОБРАЗОВАТЕЛНА ДЕЙНОСТ В БИБЛИОТЕКАТА 

      Присъствието на библиотеката в културните годишни изяви бе свързано с 

подпомагане на учебно-възпитателния процес на учениците чрез достъпна, 

развлекателна форма на литературни срещи, лектории, беседи и онлайн. 

Както повечето културни  институции в страната и библиотеката 

осъществяваше своите мероприятия онлайн във фейсбук страницата на 

библиотеката  и сайта на читалището. 

 Колективни четения, литературни срещи, презентации,беседи, 

уроци по родолюбие. 

 Награждаване на най-активните читатели „Читател на годината 

2020” 

 Онлайн – рубрика „Знаетели, че . . . „ – 98 публикации на 

годишнини на известни автори и известни личности 

 Онлайн – рубрика „Библиотеката Ви препоръчва. . . „- 161 

публикации на интересни и известни книги представляващи 

интерес за читателите 

 Онлайн – поредица „В женския месец-март” – 10 бр. 

публикации на интересни дамски романи 

- Онлайн – поредица „Нови книги”- 96 бр. Онлайн представяне 

на нови книги от фонда на библиотеката 

 Онлайн –„ Седмица посветена на Апостола на свободата – 

Васил Левски” – онлайн участие с песни,стихове, рисунки и 

снимки на 56 деца и ученици от детски градини и училища  от 

общината и различни области на цялата страна 

 Уроци по родолюбие: Проведени 35 урока – онлайн и 

присъствено с детски градини и ученици 

 Онлайн  XVI Маратон на четенето Балчик 2021- В различни 

инициативи и предизвикателства в маратона на четенето се 
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включиха над 100 деца от детски градини  и ученици от община 

Балчик и страната 

 Онлайн инициатива „Аз ще ти разкажа…” –във видеоклип деца 
от детски градини и ученици разказват своя любима приказка 
или книга -  29 участника- деца от гр.Балчик и страната 

 Онлайн инициатива „Обичам да чета” – във видеоклип деца от 
детски градини и ученици четат любима книга – 37 участника 
– деца от гр.Балчик и страната 

 Онлайн инициатива „Библиотекари маратонци” – 

библиотекарите четат любими произведения и приказки с 

поука. 

 Онлайн инициатива „Препоръчвам Ви книга” – членове на ЛК 

„Йордан Кръчмаров” четат откъс от любима книга  

 Онлайн инициатива „Снимка с любима книга” – 35 участника 

от гр.Балчик и страната. 

 Онлайн предизвикателство „Часът на приказката” – с 

участието на  ученици от 1 кл.;2кл. и 4 кл. от ОУ „Св.Св.Кирил и 

Методий” , ученици от 4 а клас и 4 б клас от ОУ „Антим I”, ДГ 

„Здравец”, ДГ с.Ляхово, ДГ „Дъга” с. Гурково, ДГ с.Дропла, ЦСРИ 

- гр. Балчик 

 Инициатива „Гостуващи книги на библиотеката” -  детски книги 

гостуват в детски градини в Община Балчик, за да обогатят 

приказния детски свят на децата – ДГ”Дъга” с.Гурково, ДГ 

Дропла, ДГ Ляхово, ДГ „Знаме на мира” , ДГ „Здравец”, ЦСРИ - 

гр. Балчик 

 Онлайн  инициатива „Рисунка на любим герой” – 26 участника 

от гр.Балчик и страната. 

 Онлайн – рубрика „Българските празници и обичаи” – 25 

публикации на онлайн презентации на български обичаи и 

празници 

 Онлайн –„ Седмица посветена на Народните будители” – 

онлайн участие на 65 деца и ученици от детски градини и 

училища от общината и различни области на цялата страна 
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 Конкурс „Моята вълшебна коледна пръчица” – участие на 35 

ученика от общината и от различни области на страната 

 Онлайн конкурс „Моето коледно пожелание” – участие на 

фейсбук последователи на библиотеката 

 „Мартенички бели и червени” – онлайн презентация, 

беседа,четене с ученици от 1 клас ОУ”Св.Св.Кирил и Методий” 

 Детско утро „Довиждане детска градина, здравей първи 

клас” - с ДГ „Чайка” 

 1юни – Ден на детето  –Игри и забавления в библиотеката с 

1 и 2 клас ОУ „СВ.Св.Кирил и Методий” 

 Световен ден на земята – презентация и беседа – 3 кл. ОУ 

„Св.Св.Кирил и Методий” 

  „Английските интервюта” и „Българските интервюта” – 

Представяне на книгите на Галин Люцканов:  в библиотеката 

 Тематични витрини и изложби от библиотечни документи 

свързани годишнини, национални празници, чествания и други – 

102 бр. – в библиотеката 

      Всяка година библиотеката организира инициативата „Лято в 

библиотеката” в която се включват над 25 деца от града и 

гостуващи деца. Чрез инициативата два пъти в седмицата децата 

четат,пишат,играят, рисуват и посещават различни културни обекти 

в нашия град. 

 

3.МЕРОПРИЯТИЯ ПРОВЕДЕНИ В НЧ”ПАИСИЙ ХИЛЕНДАРСКИ 

1870” ПРЕЗ 2021 г. 

 

 – Забавно мултимедийно шоу на ДжиДжи БиДжи 

 - Концерт на Детски хорови формации – ТИЦ „Мелницата” 

 - Концерт на хорова формация „Гласът на Орфей” – църква 

„Св.Св.Константин и Елена” 
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 - Джаз концерт на Надя Тончева - църква „Св.Св.Константин и 

Елена” 

 – Международен фестивал на младите в изкуството „Виа Понтика”  

– Презентация  на  център „EUROPE DIRECT”  гр.Добрич 

 – Изложба  на живопис  и графика на клуб на художника „Борис 

Караджов“ 

– Флашмоб на Вокална студия при НЧ "Паисий Хилендарски-1870" 

 – Участие на вокална студия „Съншайн”  в коледен  концерт на НЧ 

"Свобода - 1897" - с. Гурково общ. Балчик 

 – Коледен поздрав на Вокална студия при НЧ "Паисий 

Хилендарски-1870" 

– Онлайн коледен концерт „Заедно на Коледа!” на самодейните 

състави  при  НЧ "Паисий Хилендарски-1870" 

 

 

 

4.ХУДОЖЕСТВЕНО-ТВОРЧЕСКА ДЕЙНОСТ НА ЛЮБИТЕЛСКИТЕ 

СЪСТАВИ, ШКОЛИ И КЛУБОВЕ 

       Трудна беше изминалата 2021 г., защото пандемията от коронавирус 

промени изцяло работата на съставите и школите в читалището. 

Преподавателите, художествените ръководители и обучаващите се деца при 

нас успяха да работят в условия на онлайн обучение и се справяха блестящо. 

Годината беше несигурна в моменти, в които беше позволена работата на 

съставите и школите в присъствена среда. Все пак, успяхме да запазим 

всички школи, състави и клубове: 

 Смесен хор „Черноморски звуци” 

 Състав за популярни песни 

 Литературен клуб „Йордан Кръчмаров” 

 Вокална студия „Съншайн” 

 Вокална студия „Бейби войсес” 

 Състав за забавни танци „Денс” 

 Школа по модерен балет 

 Школа по класически балет 
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 Школа по боди балет 

 Детска музикална школа – 2 класа пиано, 1 клас китара, 1 клас 

акордеон 

 Клуб „Приятели на книгата” 

 Общински хор на пенсионерите 

 Клуб на художника „Борис Караджов” 

 Школа по народни танци „Цветни ритми” 

                Читалищното Настоятелство и екипът ще продължат да работят за 

разширяване на кръга от партньори и различни културни институти, НПО, 

учебни заведения, за привличане на нови приятели и разработване на проекти 

и програми, обезпечаващи материалната база и дейността на читалището. Ще 

продължим с приемането на млади и компетентни хора и с развитие на 

мениджмънта на любителското творчество за създаване на качествен 

конкурентноспособен културен продукт и неговото презентиране.  

          Читалище “Паисий Хилендарски 1870” е магическо място, където 

хората могат свободно да общуват с различни изкуства и да се занимават с 

творчество. Тук всеки може да намери път за изява и да реализира онази част 

от себе си, която е останала в сянка поради обстоятелствата на живота 

             Вярваме, че нашата читалищна общност ще продължи да се гордее със 

своята работа и няма да забрави, че само заедно можем да постигнем това, 

което желаем. 

 

               

 

                                                  Секретар: 

                                                                 /Веселин Павлов/ 

 

 

 


